

中共中央、国务院印发《纲要》，明确到2035年建成教育强国

# 强化高中幼儿园教师工资待遇保障



《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》指出，要加强科学教育，强化核心素养培育。图为1月19日，通道侗族自治县科技馆，放寒假的小朋友们在体验各类科学实验。 李尚引 摄



扫码看新闻

近日，中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(标题及以下简称《纲要》)，面向到2035年建成教育强国目标，对加快建设教育强国作出全面系统部署。

中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时

《纲要》指出，促进学生健康成长、全面发展。深入实施素质教育，健全德智体美劳全面培养体系，加快补齐体育、美育、劳动教育短板。落实健康第一教育理念，实施学生体质强健计划，中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时，加强校园足球建设，有效控制近视率、肥胖率。推进学校美育浸润行动。实施劳动习惯养成计划，提升学生动手实践能力、解决复杂问题能力和社会适应能力。普及心理健康教育，建立全国学生心理健康监测预警系统，分学段完善服务工作机制。加强宪法法治教育、国家安全教育、国防教育。深入实施青少年学生读书行动。

支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿

《纲要》指出，促进学前教育普及普惠和高中阶段学校多样化发展。稳步增加公办幼儿园学位供给，落实和完善普惠性民办幼儿园扶持政策。支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。统筹推进市域内高中阶段学校多样化发展，加快扩大普通高中教育资源供给。探索设立一批以科学教育为特色的普通高中，办好综合高中。深入实施县域普通高中振兴计划。

规划

教育强国建设“两步走”

日前，教育部负责人就《纲要》有关情况回答了记者提问。教育部负责人表示《纲要》坚持远近结合，分2027、2035年“两步走”。

“第一步”面向开局起步阶段，重点是全方位打牢教育强国建设基础。《纲要》明确到2027年，教育强国建设取得重要阶段性成效。各级教育普及水平持续巩固提升，高质量教育体系初步形成，人民群众教育获得感明显提升，拔尖创新人才不断涌现，关键领域改革取得实质性进展，具有全球影响力的重要

## 压减学生重复性作业，减少日常考试测试频次

《纲要》指出，统筹推进“双减”和教育教学质量提升。巩固校外培训治理成果，严控学科类培训，规范非学科类培训。坚持依法治理，加强数字化、全流程管理。强化学校教育主阵地作用，全面提升课堂课堂教学水平，加强对学习困难学生的辅导。压减重复性作业，减少日常考试测试频次。提高课后服务质量，丰富服务内容。加强科学教育，强化核心素养培育。

## 支持高校改善学生宿舍等办学条件

《纲要》指出：优化高等教育布局。统筹中央部门所属高校和地方高校发展。加大高水平研究型大学建设力度，加快推进地方高校应用型转型。支持部省共建高校加快发展，优化省部共建高校区域布局。新增高等教育资源适度向中西部地区、民族地区倾斜。完善对口支援工作机制。鼓励国外高水平理工类大学来华合作办学。支持高校改善学生宿舍等办学条件。有序扩大优质本科教育招生规模，扩大研究生培养规模，稳步提高博士研究生占比。

## 要强化高中、幼儿园教师工资待遇保障

《纲要》指出，提高教师政治地位、社会地位、职业地位。保障教师课后服务工作合理待遇，优化教师工资结构，落实完善乡村教师生活补助政策。强化高中、幼儿园教师工资待遇保障，完善职业学校教师绩效工资保障制度，推进高校薪酬制度改革。维护教师职业尊严和合法权益，减轻教师非教育教学任务负担，落实社会公共服务教师优先政策，做好教师荣休工作。加大优秀教师选树表彰和宣传力度，让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。

## 不得病少得病晚得病

今年湖南卫生健康工作十大重点来了

三湘都市报1月19日讯 2025年全省卫生健康工作会议暨中医药、疾控工作会议在长沙召开。会议部署了2025年重点工作，指出要坚持从以治病为中心向以人民健康为中心转变，更好推动资源向基层、预防和中医倾斜，更好强化公立医院公益性保障和运行机制，更好健全人口发展支持和服务体系，更好统筹发展和安全，确保高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础。2025年将重点抓好以下十项工作：

坚持以基层为重点，推动优质医疗资源扩容下沉和均衡布局。积极谋划推进医疗卫生强基工程，围绕“基本、基础、基层”，以“公平、可及、质效”为导向，不断提升基层医疗卫生服务水平。

坚持清单式推进“三医联动、六医协同”集成改革，健全维护公益性的运行保障机制。对标对表，在细化实化深化和狠抓落实上下功夫。

坚持预防为主，促进社会共治、医防协同、医防融合。加快疾控体系改革，健全公共卫生服务体系，让人民群众不得病、少得病、晚得病、尽量不得大病。

坚持中西医并重，推动中医药现代化、产业化。始终坚持发展现代医药和传统医药并重，推动中医药在守正创新中不断焕发新的生机活力。

坚持以应对老龄化、少子化为重点，健全人口发展支持和服务体系。科学研判人口发展形势，建立健全各项政策措施，促进人口长期均衡发展。

坚持医教协同、医教融合，加强医学学科和人才队伍建设。坚持科技创新是第一动力、人才是第一资源的理念，为推动卫生健康事业高质量发展提供有力支撑。

坚持保障和改善民生，办好一批可感可及的实事项目。坚持以人民为中心的发展思想，积极从改善服务入手，紧贴群众健康需求，推动改革发展成果公平可及。

坚持统筹发展和安全，有效防范化解风险隐患。强化底线思维和极限思维，做好风险源头防控，严防发生极端事件，以高水平安全保障高质量发展。

坚持稳增长促消费，持续增强高质量发展后劲。用好用活国家一系列增量政策，抢抓“十五五”规划重要战略机遇，持续补齐短板弱项，助力促消费、稳增长、增后劲。

坚持问题导向结果导向，做深做实巡视巡察和审计反馈问题整改“后半篇文章”。坚持标准不降、要求不变、力度不减，确保事事有回音、件件有着落。

## 链接 巡回医疗乡镇全覆盖

会议还总结了2024年我省卫生健康系统的工作。“三医联动、六医协同”集成改革纳入省委第一批重点推进改革事项，综合医改评价中部省份第1，结核病报告发病率同比下降19.3%；医疗卫生网底不断夯实，积极推动高水平医院结对帮扶，巡回医疗实现乡镇全覆盖，紧密型县域医共体全面铺开，99个县（市、区）建设县域医共体142个；健康服务保障不断优化，民生实事全面完成，新建普惠性托位4.12万个，居民健康素养水平达32.88%，人均预期寿命达到全国平均水平。

■湖南日报全媒体记者 周阳乐 通讯员 彭秘辉

■据新华社